



ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
С ИЮНЯ 1922 ГОДА

# В Центральном Комитете КПСС О СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВАХ КОЛХОЗНИКОВ, РАБОЧИХ СОВХОЗОВ И САХАРНЫХ ЗАВОДОВ ПОЛТАВСКОЙ ОБЛАСТИ ПО СВОЕВРЕМЕННОЙ УБОРКЕ И ПЕРЕРАБОТКЕ САХАРНОЙ СВЕКЛЫ УРОЖАЯ 1977 ГОДА

Центральный Комитет КПСС одобрил инициативу работников сельского хозяйства, сахарной промышленности, транспортных организаций Полтавской области, принявших повышенные социалистические обязательства по продаже государству сахарной свеклы, организации своевременной, без потерь, уборки, вывозки и переработки свеклы урожая 1977 года, и поручил ЦК компартии союзных республик, крайкомам, обкомам и райкомам партии, Советам Министров союзных и автономных республик, крайисполкомам, облисполкомам и райис-

## Социалистические обязательства колхозников, рабочих и инженерно-технических работников совхозов, сахарных заводов, объединений „Сельхозтехника“ и транспортных организаций Полтавской области по своевременной уборке, вывозке и переработке сахарной свеклы урожая 1977 года

В области создано 522 уборочно-транспортных отряда, все они укомплектованы квалифицированными механизаторами для двухменной работы, автомобили — двумя водителями. Важное значение придается срокам уборки сахарной свеклы и качественному проведению всех работ, борьбе с потерями урожая. Механизаторы решили обеспечить высокопроизводительное использование машин и довести сезонную выработку на шестидневный уборочный комплекс до 200 и трехдневный свеклокомбайн — до 30 гектаров.

Разработанными во всех районах колхозах и совхозах комплексными рабочими планами уборки предусматривается организация групповой работы уборочных, погрузочных и транспортных средств, уборка поточным и поточно-перевалочным способами без ручной доочистки корней, укладки свеклы на перевалочные площадки, техническое обслуживание машин в поле. Определены меры по созданию необходимых культурно-бытовых условий для работающих на уборке свеклы.

Коллективы транспортных предприятий обязались широко применять вывозку свеклы автопоездами, довести ежедневную выработку на трехтонный автомобиль до 20 тонн, завершить вывозку сырья на свеклоприемные пункты не позднее 5 ноября. Не менее 20 процентов от общего количества свеклы, отправляемой по железной дороге, намерено перевезти по методу «поле — вагон», без промежуточного складирования.

Работники свеклоприемных пунктов обязались организовать бесперебойную круглосуточную приемку свеклы. Социалистические обязательства приняты в коллективах совхозов, колхозов, сахарных заводов и свеклоприемных пунктов, объединений «Сельхозтехника», транспортных предприятий и одобрены на собрании партийно-хозяйственного актива Полтавской области.

### ВИЛЬНОС: МАГАЗИН БЕЗ ПРИЛВАКА

Крупнейший торговый центр Вильноса «Жирмуай» стал первым магазином города, где прилавки полностью заменены контейнерами. Товары сюда доставляются прямо с предприятий-поставщиков в контейнерах на колесах. Оставив их в торговом зале, поставщики забирют продукты. В результате в полтора раза повысилась эффективность использования транспорта, в магазине не стало грузчиков.

Уже в этом году на контейнерную систему будет переведен каждый пятый продовольственный магазин города. Это позволит почти наполовину уменьшить численность персонала, улучшить обслуживание покупателей.

### КИШИНЕВ: РЫНКИ ПОД КУПОЛОМ

Архитектурные ансамбли двух крупнейших микрорайонов Кишинева — Ботаник и Рышкановки дополнили серебристые сферические сооружения. Это — крытые рынки. Вместительные склады, оборудованные подземниками, холо-



дильными установками, позволяют хорошо сохранять продукты. В столице Молдавии сейчас семнадцать крытых рынков. Для удобства покупателей часы работы продлены до позднего вечера.

### ФРУНЗЕ: ПУТЬ, РАВНЫЙ СТОЛЕТИЯМ

Циклом графических произведений о первой коммунистической революции в борьбе за народное счастье У. Салевский открыл свой вернисаж в столице Киргизии художник И. Белевич. На выставке, являющейся творческим отчетом за 40 лет работы, — около двухсот разнообразных произведений — офорты, литографии, вышивки.

### ДУШАНБЕ: ДВОРЕЦ ТЕКСТИЛЬЩИКОВ

Крупнейшим в республике станет Дворец культуры текстильщиц, строительство которого начато в столице Таджикистана. Здесь разместятся народный театр, выставочный и концертный залы, мастерские самодеятельных скульпторов и художников, музыкальные классы. Проектанты используют современные строительные конструкции для сооружения здания в традициях таджикской архитектуры. Элементы национального декора будут использованы в оформлении фасада и интерьера здания.

Дворец культуры строится по плану социального развития коллектива Душанбинского хлопчатобумажного объединения (ТАСС). В них предстает история края бывших кочевий, прошедшего за годы Советской власти путь, равный столетиям, и ставшего процветающей, высокообразованной республикой. Нынешнее лето в Киргизии богато вернисажами. Фрунзенцы познакомились с творчеством почти двадцати художников республики, главная тема произведений которых — человек труда.

### Рубеж — 400.000 тонн чайного листа

Труженники целого ряда районов организованно, в хорошие темпы ведут сбор листа. Задание на август сушатские заводы уже выполнили на 82 процента. Вплотную приблизились к этому показателю труженники плантации зоны города — Тинбули, Цхакаевского, Гульришского и других районов. Однако темпы сбора не везде достаточно высокие. Прошедшие в Западной Грузии линии усложнили сбор чайного листа. Это требует больше организованности, максимального использования времени, оставшегося до конца сезона. На снимке: знатный чаевод колхоза села Байлети Магаравского района, Герой Социалистического Труда З. Багдашидзе. Фото Р. Качарва.



Центральным событием Дней Грузинской ССР на ВДНХ стал торжественный вечер в конференц-зале главной выставки страны, состоявшийся 25 августа. Этот вечер, превратившийся в дружную манифестацию дружбы и братства русского и грузинского народов, еще раз ярче продемонстрировал нерушимый союз всех советских социалистических республик. Конференц-зал не смог вместить всех желающих услышать слово о Грузии, встретиться с ее древним и вечно молодым искусством.

Торжественный вечер вступительным словом открыл директор ВДНХ СССР, лауреат Ленинской премии профессор К. Михайлов. За этим несколько дней, — сказал он, — в павильоне «Механизация и электрификация сельского хозяйства» открыта юбилейная выставка Грузии, москвичи и гости столицы смогли ознакомиться с успехами, с которыми трудолюбивый и талантливый грузинский народ встречает 60-летие Великого Октября. Об этом убедительно рассказали в своих выступлениях на ВДНХ грузинские ученые и специалисты народного хозяйства. За короткое время юбилейная экспозиция уже ознакомила 600 тысяч человек. В книге впечатлений и отзывов появились восторженные записки, в которых авторы выражают чувства гордости за Советскую Грузию, ее народ, который достиг за годы Советской власти небывалых успехов во всех областях жизни.

Успехи Грузии в науке и промышленности, — продолжал далее К. Михайлов, — в развитии экономики, науки и культуры — результат не только самоотверженного труда рабочих, колхозников и интеллигенции Советской Грузии, но также и совместного труда советского народа. Звучат государственные гимны Советского Союза и Грузинской ССР. Присутствующие тепло встречают делегацию Грузинской ССР, возглавляемую секретарем ЦК КП Грузии В. Сирадзе. Слово предоставляется в первую очередь Бабушкинского района КПСС Ю. Шишову. От имени Бабушкинского и Дзержинского районов столицы он сердечно приветствовал делегацию Грузии и в ее лице всех трудящихся братской Грузинской Советской Социалистической Республики.

Говоря о традиционных связях трудящихся этих районов и Грузии, он привел примеры плодотворного сотрудничества в области научных исследований, обмена накопленным опытом, практическими знаниями. Сегодняшняя Грузия — это республика черной и цветной металлургии, локомотивостроения, электротехнической, приборостроительной, угольной и многих других отраслей промышленности.

Выступая 24 августа по Центральному телевидению, член ЦК КПСС, первый секретарь Центрального Комитета Компартии Грузии товарищ Э. А. Шеварднадзе отметил бурный рост промышленности Грузии за го-



Фото Р. Качарва.

# НЕРУШИМЫЙ СОЮЗ НАРОДОВ-БРАТЬЕВ ТОРЖЕСТВЕННЫЙ ВЕЧЕР НА ВДНХ СССР

Лишь после Великой Октябрьской социалистической революции, с установлением Советской власти наступила новая эра в истории грузинского народа — эра подлинного экономического возрождения и процветания. Широко известны достижения Грузии в области сельского хозяйства. Невиданное развитие науки за годы Советской власти в республике, творческие связи с научными центрами СССР, — это все углубляется под влиянием идей Октября, привели к тому, что ныне в Советской Грузии широким фронтом ведутся научно-исследовательские работы, благоприятно воздействующие на дальнейшее хозяйственное и культурное строительство.

От имени многоотрасльного коллектива своего родного предприятия и трудящихся Дзержинского района делегация Грузии приветствовал токарь московского ордена Октябрьской Революции инструментального завода «Калибр» В. Никонов. Мы с гордостью следим за успехами рабочего класса, всех трудящихся Грузии, сказал он, и рады, что в едином строю решаем задачи, поставленные XXV съездом КПСС, трудовыми свершениями встречаем 60-летие Великого Октября.

Делегация нашей республики, — сказала, выступая на торжественном вечере секретарь ЦК КП Грузии В. Сирадзе, — выпала истинно высокая честь в этот памятный для всех нас день от имени трудящихся республики, от лица всего грузинского народа горячо и сердечно поблагодарить вас, всех трудящихся славного города-героя Москвы — талантливых и трудолюбивых, добрых и мудрых, верных и преданных в дружбе — за светлый и радостный праздник дружбы и братства, посвященный Советской Грузии. Волнующим содержанием были наполнены Дни Грузинской республики на ВДНХ СССР. В эти дни нам была предоставлена возможность во всей полноте, убедительно и наглядно продемонстрировать всю глубину и размах

послеоктябрьских революционных преобразований в жизни грузинского народа, всю искренность горячего стремления трудящихся республики с честью встретить юбилей Великого Октября и трудовыми успехами отметить всенародное осуждение проекта новой Конституции СССР.

С чувством исполненного долга и особой гордости приветствовали мы столицу нашей Родины Москву об огромных достижениях Грузии во всех областях народного хозяйства и культуры. Рубка об руку со всеми народами нашей многонациональной Отчизны трудящиеся Грузии, широко развернув социалистическое соревнование, усердно штурмуют новые рубежи десятилетия, воплощая в жизнь грандиозную программу коммунистического строительства, выработанную историческим XXV съездом КПСС. Все эти дни мы всем сердцем чувствовали, что за каждым словом высокой оценки наших добрых дел и устремлений стоит братская любовь, истинный жар сердца и души не только москвичей, но и всех народов нашей Родины. Такое дружеское отношение позволило нам еще и еще раз с особой силой ощутить высокое чувство общенациональной гордости, великое чувство единения народов. Тов. В. Сирадзе привела яркие факты, показывающие, каких больших успехов добились Грузия в братской семье народов СССР. Благодаря взаимному сотрудничеству и бескорыстной помощи республика стала страной высоко развитой индустрии, механизированного сельского хозяйства, передовой науки и культуры. Самым значительным и замечательным завоеванием Октября является ленинское решение национального вопроса, в котором исключительно велика роль Советской России, исполненная сила русского народа. Наша партия всегда уделяла и уделяет огромное внимание гармоничному сочетанию нацио-

### СТРАДА СИГНАХСКИХ ВИНОГРАДАРЕЙ

Жаркий август приблизил ртуть. К массовому сбору винограда в Сигнахском районе раньше обычного приступили колхозы сел Вакири и Тбаани, а также Хирский виноградарский совхоз. — Во втором году десятилетия, — говорит директор Хирского совхоза Б. Давташвили, — сигнахские труженники обзавелись продать стране 32.000 тонн винограда, из них на наше хозяйство приходится 3.000 тонн, что почти на 330 тонн больше плана. Первые дни страды подтверждают реальность обязательств хирских виноградарей. Урожайность плантации превышает 70 центнеров при плане 60. В последние годы каждый дополнительный центнер урожая требует особых усилий. Сильные морозы, градобитие поставили в тяжелые условия сельских труженников. Некоторые пострадавшие от стихии виноградарки пришлось заменить новыми насаждениями. Но напряженный труд уже в нынешнем году дает свои плоды. В хозяйстве сейчас 336 гектаров полиуровняемых виноградарей и 437 гектаров трех-четырех-

летних насаждений, с которых ныне будет собран первый урожай. — Площади у нас обширные, — сказал секретарь партийной организации совхоза Д. Зеделашвили, — а людей мало. Райком партии ушел нашу просьбу, и каждое из 13 хозяйств района пришло нам на помощь по три грузовых автомобиля и соответствующее число сборщиков. Этот маневр дает возможность завершить ртуть в Хирсе до начала массового сбора винограда в остальных хозяйствах. Решение завершить страду в районе за 12—14 рабочих дней, Задание это весьма напряженное, если учесть, что предстоит убрать урожай с 2.200 полносортовых гектаров. В полной готовности встретить страду все шесть предприятий Сигнахского виноградарского комбината. За сезон комбинат сможет принять и переработать более 33.000 тонн винограда. На Магаройском, Анагском, Тибанском винозаводах емкости увеличены почти на 300.000 декалитров. З. АРСЕНИШВИЛИ. (Корр. «Заря Востока»).

нальных и интернациональных интересов всего советского народа. Ярчайшим проявлением ленинской национальной политики и принципов пролетарского интернационализма явилось принятие Центральным Комитетом КПСС только за последние пять лет трех постановлений по Грузии, имеющих историческое значение для нашей республики. Постоянное внимание и отеческая забота ЦК нашей партии, его Политбюро и лично Леонида Ильича Брежневца о дальнейшем экономическом, политическом и культурном развитии Советской Грузии наполнили особым содержанием и жизнеутверждающей силой жизнь республиканцев за последние годы, нашли горячий отклик у трудящихся Грузии, вывели у них небывалый политический и трудовой подъем. И не случайно наша четырехлетняя орденосная республика вот уже четыре года подряд за победу во Всесоюзном социалистическом соревновании удостоена высокой награды Родины — переходящего Красного знамени ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦПС и ЦК ВЛКСМ.

Грузинская ССР успешно завершает и второй год десятилетия пятилетия — пятилетия аффиентности и качества. Благодаря высокой сознательности и самоотверженному труду нашего славного рабочего класса, колхозников, крестьянства и интеллигенции, подчеркнул В. Сирадзе, под руководством испытанного авангарда — Коммунистической партии Грузии республика уверенно смотрит в будущее.

В заключение своего выступления В. Сирадзе горячо поблагодарила нашу ленинскую партию, ее Центральный Комитет, выдающегося ленинца Л. И. Брежневца за последнюю отеческую заботу и ленинскую любовь к людям труда. На встрече было оглашено решение главного выставочного комитета ВДНХ о награждении Грузинской ССР дипломом Почета за успехи, достигнутые в области хозяйственного и культурного строительства, повышение материального благосостояния народа, укрепление дружбы между народами, в связи с шестидесятилетием Великого Октября. Делегация вручается большая золотая медаль ВДНХ в память о Днях республики, посвященных 60-летию Великого Октября, а также красивый альбом «Моя Родина, моя Москва».

Грузинская делегация представила коллективу ВДНХ СССР чеканное ланно «Изобилие». На торжественном вечере присутствовали заведующий отделом культуры ЦК КПСС В. Шауров, ответственные работники ЦК КПСС В. Васильев, Л. Ионов, первый секретарь Дзержинского района КПСС Н. Номаров, заместитель председателя исполкома Моссовета А. Костенко, руководящие партийные и советские работники Бабушкинского и Дзержинского районов города Москвы.

После торжественного вечера состоялся концерт, в котором приняли участие лучшие представители грузинского искусства. (ГрузинФОРМ).



26 августа члены грузинской делегации посетили московское объединение меховых предприятий «Труд». На снимке: слева направо — заместитель секретаря парткома предприятия Галина Смчра, Герой Социалистического Труда директор Гагрского племсовхоза Василий Дзиделадзе, Нона Гапридашвили, виноградарь колхоза села Чумлаки Гурджианского района Гиви Кенкишвили. Фото спец. корр. ГрузинФОРМА Ф. Крымского.



# ВАЖНАЯ ВЕХА НАШЕЙ ЖИЗНИ

## Трудящиеся республики обсуждают и одобряют проект новой Конституции СССР

### ОБЗОР ПИСЕМ

## СПОЗИЦИЙ ГРАЖДАНСТВЕННОСТИ

КАЖДЫЙ день приходят в редакцию свежие письма, посвященные обсуждению проекта Конституции СССР. В каждом письме — замечание, предложение, горячее одобрение и поддержка.

Секретарь парткома производственного объединения «Боржоми» Г. Майсрадзе пишет: «Каждому, кто хочет, кто умеет трудиться, вне зависимости от национальности, от языка, на котором он говорит, в нашей стране предоставлены все возможности. Это наполняет сердце чувством огромной гордости за нашу многонациональную страну, где все равны перед законом, где каждый — активный создатель грядущего».

Примечательно, что большая часть предложений по проекту Конституции касается вопросов повышения производительности труда, эффективности производства и качества работы. Это вполне естественно, ибо круг этих вопросов ввиду особенностей нашей трудовой жизни, решающей задачей, выдвинутой десятой пятилетки — рост эффективности производства и качества работы. И не только поэтому. Труд — основная сила, движущая прогресс, он стал у нас делом творческим, кровной обязанностью каждого. Так, доктор тбилисского завода «Олектродвигатель» Б. Лукашвили в своем письме предлагает в статье 14 после слов: «...государство обеспечивает рост производительности труда, повышение эффективности производства и качества работы, динамичное и пропорциональное развитие народного хозяйства» — добавить: «...совместное управление и планирование».

К этой же статье прислали свои замечания и дополнения и другие товарищи. Рабочая Цхинвальского молочного завода З. Тбилива предлагает после слов «опираясь на творческую активность трудящихся, социалистическое соревнование...» вписать: «и его важную форму — движение за коммунистическое отношение к труду». Виноградар колхоза села Ницхи Орджоникидзевского района С. Никабадзе считает, что в эту же статью целесообразно добавить — после слов «...повышение эффективности производства и качества работы» — «максимальное использование трудовых ресурсов».

Оживленный обмен мнениями вызвала статья 16 проекта Конституции СССР. И это понятно, ибо в ней идет речь о роли коллективов трудящихся, возрастает значение которых подчеркивается на XXV съезде КПСС. Бригадир проходчиков рудоуправления Ахали Итхвици горнорудного комбината «Чиатурмарганец» Ю. Барамидзе считает, что эту статью следует расширить и предлагает ее в следующей редакции: «Коллективы трудящихся, общественные организации участвуют в управлении предприятиями и объединениями, в решении вопросов организации труда и быта, использовании средств, предназначенных для разви-

тия производства, а также на социально-культурные нужды и материальные поощрения; ведут активную и целенаправленную работу по коммунистическому воспитанию, несут ответственность за каждого своего члена и каждого члена своей бригады, дружины, коллектива, отвечая за всех». С ним переключается А. Кордадзе, бригадир цеха сервоисполнения Кутанского литопного завода. Он считает, что в статью 16 следует добавить такое положение: «Коллективы трудящихся участвуют в разработке и реализации встречных планов». Он же предлагает в статье 41 не регламентировать продолжительность рабочей недели и объясняет это тем, что по мере развития автоматизации, которая со временем полностью исключит трудосмешные процессы производства, рабочая неделя будет сокращаться, и не следует закреплять ее продолжительность в конституционном порядке.

Преимуществом поколений, развитие и обогащение славных революционных, боевых и трудовых традиций — это одно из великих завоеваний нашего строя, который мы гордимся. Живая связь поколений прослеживается сегодня на каждом предприятии, в каждом коллективе. Она определяет отношение к делу, к исполнению своих обязанностей, служит мощным воспитателем в нем

фактором. Поэтому большой и вполне закономерный интерес вызывает статья 59. Авторы многих писем предлагают расширить ее содержание. Так, бригадир электротехника Ингурского целлюлозно-бумажного комбината И. Куправа предлагает дать вторую часть этой статьи в следующей редакции: «Граждане СССР обязаны соблюдать Конституцию СССР, советские законы, уважать права социалистического общества СССР, свято хранить, развивать и приумножать боевые и трудовые традиции». Двор колхоза имени Димитрова села Тамакони Гегечкорского района О. Циклиани предлагает в статью 59 после слов «...уважать правила социалистического общества...» добавить: «ставить общественные и государственные интересы выше личных».

Заслуживает внимания и письмо чаевода колхоза села Зана Махарадзевского района Ц. Тхебуава. Предлагаются следующие редакции статьи 66: «Граждане СССР обязаны заботиться о воспитании детей на революционных, боевых и трудовых традициях нашего народа, готовить их к общественно полезной деятельности, к труду на благо страны, растить их достойными членами социалистического общества».

Письма продолжают поступать. За каждым из них — конкретный человек со своим опытом жизни, со своим видением мира, со своим характером. Но всех их объединяет горячая заинтересованность в обсуждении проекта Основного Закона страны, высокая организованность и ответственность за дальнейшее развитие нашего общества.

### На перекрестках мнений

## ВО ИМЯ ОБЩЕСТВЕННЫХ ИНТЕРЕСОВ

В проекте Конституции СССР особо выделены права и обязанности народного депутата, и это не случайно. По роду своей общественной деятельности депутаты часто приходится для выполнения наказов избирателей, решения тех или иных проблем обращаться в различные учреждения и организации. Настойчивость и требовательность избирателя народа в процессе разрешения различных вопросов, четкое и быстрое реагирование на них со стороны соответствующих организаций, практическое претворение в жизнь предложений избирателей имеет решающее значение для успешной деятельности местных органов власти.

И поэтому, на мой взгляд, необходимо статью 103 проекта Основного Закона страны дополнить следующими словами: «Депутат вправе требовать практических действий со стороны соответствующих предприятий, организаций и учреждений в деле решения поставленных им вопросов».

Т. ПЕТРИАШВИЛИ, председатель исполкома Мцхетского районного Совета депутатов трудящихся.

## ОБЯЗАННОСТИ РЕГЛАМЕНТИРОВАНЫ

Высокая миссия депутата, широкий круг его прав и обязанностей. Отражая возросшую роль Советов в жизни нашего общества, проект Конституции СССР закрепляет важнейшие принципы социалистической демократии, определяет пути дальнейшего ее развития.

Важным, на мой взгляд, моментом является то, что в проекте специально указывается на обязанность руководителей соответствующих государственных и общественных органов безотлагательно принимать депутата и рассматривать его предложения в установленные сроки.

В некоторых письмах, посвященных обсуждению проекта Конституции, высказывается мнение о том, что в Основном Законе целесообразно особо подчеркнуть контроль за исполнением наказов избирателей и обязанность руководителей организаций превратить в жизнь предложения депутатов.

Думается, в этих дополнениях нет необходимости, так как все эти вопросы отражены в Законе Союза ССР «О статусе депутатов Советов депутатов трудящихся в СССР». Кроме того, об этом говорится и в самом проекте Конституции. В статье 101 записано: «Участвуя в работе Советов, депутаты... организуют проведение решений Советов в жизнь, осуществляют контроль за работой государственных органов, предприятий, учреждений и организаций... Депутат имеет право запроса к соответствующим должностным лицам, которые обязаны дать ответ на запрос на сессии Советов».

М. МУРАДОВ, бригадир животноводов Кировского молочно-картофельно-свиного совхоза Дманисского района, депутат Верховного Совета Грузинской ССР.



▲ УДАРНО ТРУДИТСЯ на вахте в честь 60-й годовщины Великого Октября заводчица Тбилиского производственного объединения-носителя чучло-Э. Корголишвили. Передача производственных обязанностей из первых на предприятии выступила с инициативой исполнить план десятой пятилетки за четыре года. Слово ее не расходится с делом. Э. Корголишвили систематически выполняет сменные задания на 130—140 процентов.

На снимке: Э. Корголишвили (справа) со своей бывшей ученицей С. Ризаевой. Фото Н. Тбилия.

## «ПАРТИЙНОЕ СЛОВО» № 16

Вышел очередной, шестнадцатый, номер журнала «Партийное слово». Он открывается передовой статьей «Более эффективно использовать силу партийного слова, трудового и нравственного примера, организаторской работы».

Под рубрикой «Октябрь-60» напечатаны статья секретаря Абхазского обкома КП Грузии П. Барца «Советская Абхазия — по пути подъема», информация А. Читай «Обновление Гупи».

Звеньевая Хибульского районного агитатора И. Циргава выступала на страницах журнала со статьей «Пятилетка чаеводов и агитатор», опубликованной под рубрикой «На трудовой вахте юбилейного года».

О том, как первичные партийные организации конкретно воплощают в жизнь постановления ЦК КПСС «О повышении роли устной политической агитации в выполнении решений XXV съезда КПСС», рассказывает о статье секретаря Чохатурского района партии К. Мдинадзе «О ныти имеем». Как мы распространяем его?»

«Рыцарь революции» — так называется статья Ф. Махароблишвили, посвященная 100-летию со дня рождения Ф. Э. Дзержинского.

Журнал также публикует материалы под рубриками: «Воспитанию — комплексный подход», «Для устных выступлений», примерную тематику лекций, докладов и бесед на сентябрь, подборку цифр и фактов в Всеобщему дню работников нефтяной и газовой промышленности, другие материалы.

▲ ИДЕТ ЗАГОТОВКА КОРМОВ в колхозе имени Калинина Богдановского района. Фото Н. Тбилия.

## Дни Грузинской ССР на ВДНХ



## ТЕПЛО ДРУЖЕСКИХ ВСТРЕЧ

В день закрытия Дней Грузинской ССР на ВДНХ участники этого волнующего праздника были гостями промышленного предприятия одной из первых на предприятии выступила с инициативой исполнить план десятой пятилетки за четыре года. Слово ее не расходится с делом. Э. Корголишвили систематически выполняет сменные задания на 130—140 процентов.

На снимке: Э. Корголишвили (справа) со своей бывшей ученицей С. Ризаевой. Фото Н. Тбилия.

музей завода, в котором экспонируется продукция орджоникидзевского предприятия. На открытой эстраде слышны калибровцев слушали грузинские песни в исполнении вокальной группы «Рустави» и «Голубого тигра».

Эта встреча надолго останется в памяти и у холевых-многотысячного коллектива Ростокинского мехового комбината — головного предприятия Московского производственного объединения меховых предприятий «Труд», и у гостей — группы членов делегации, возглавляемой заместителем Председателя Совета Министров Грузинской ССР О. Черкезия.

До знакомства со славными делами трудящихся объединения гостей из Грузии приняли в Бабушкинском районе КПСС. Первый секретарь райкома Ю. Шишов подробно ознакомил посланцев республик с сегодняшним днем и перспективами развития самого северного района столицы, подробно рассказал о деятельности партийных организаций по мобилизации трудящихся на решение задач юбилейного года пятилетки.

Поблагодаря Ю. Шишова, всех работников райкома партии и райисполкома за гостеприимство и радушие, О. Черкезия подчеркнул огромное значение, которое имели для жизни республики основополагающие постановления и решения Центрального Комитета и КПСС по Грузинской партийной организации. Он заверил трудящихся Бабушкинского района, что трудящиеся республики не пожалели сил и энергии для того, чтобы превратить указания партии в жизнь.

О. Черкезия поделился с друзьями тем, чем живет сейчас республика, рассказал об успехах в промышленности, сельском хозяйстве, науке и культуре, о той большой борьбе, которую вел Центральный Комитет Компартии Грузии по улучшению морально-психологического климата в республике.

Затем члены делегации посетили Московский ордена Октябрьской Революции инструментальный завод «Калибр». У входа на территорию предприятия посланцы Грузии сразу оказались в объятиях славных калибровцев. В зале заседаний завода собрались рабочие, инженеры-технические работники, служащие. На митинге друзья выступили заместителем секретаря парткома Ю. Шишова, главный инженер Е. Воробьев, секретарь А. Тихонов. Они говорили о той большой дружбе, которая связывает рабочих класс Москвы и Грузии. Продукция завода «Калибр» поступает и в Грузию, и нам приятно, что нашей продукцией пользуются рабочие Грузии, отметили они.

Наш завод, который славит своими трудовыми традициями, подчеркнул ораторы, сейчас выступил с новым почином «Гарантию качества — от проекта до изделия». Мы думаем, что этот почи найдёт широкий отклик и у вас.

Калибровцев тепло приветствовал участник боев за оборону Москвы в годы Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза, председатель Госплана Грузии И. Цицишвили, бригадир строителей из Тбилиси Т. Картелишвили.

Символично, что как и десять лет назад, когда в Москве проходили Дни Грузии, — сказала секретарь ЦК КП Грузии В. Сирадзе, — и сегодня мы вновь в ваших дружеских объятиях. Мы вправе называть вас нашими добрыми, славными, давними друзьями. Такие отношения свойственны только советскому образу жизни.

Члены грузинской делегации возложили венки к подножию памятника в Аллее вернувшихся с войны. С большим интересом ознакомились посланцы Грузии

Члены грузинской делегации побывали также в Московском производственном объединении «Смена», встретились с коллективом Московского метрополитена имени В. И. Ленина. На этих встречах состоялись сердечные дружеские беседы, обмен опытом.

(ГрузинФОРМ).

## ПЕРВООЧЕРЕДНАЯ ЗАДАЧА

Президиум Грузинского республиканского совета профсоюзов рассмотрел вопрос об участии профсоюзных организаций Абхазской АССР во всесоюзном обсуждении проекта Конституции СССР. На заседании президиума отмечалось, что в начале августа на профсоюзных собраниях, посвященных обсуждению проекта Основного Закона Страны Советов, выступило более 170 тысяч трудящихся автономной республики. В ходе этих выступлений было высказано свыше полутора тысяч замечаний и предложений по тем или иным статьям и положениям этого важнейшего документа. Показательны

предложения рабочей Гудаутского авторемонтного завода И. Засадзе, колхозницы, Героини Социалистического Труда М. Ардинаба, бригадира столярно-строительного № 6 Г. Хонидзе, ветерана партии А. Гаришвили и других, направленные на дальнейшее улучшение социалистической демократии, повышение эффективности производства, укрепление трудовой и государственной дисциплины, улучшение условий труда и быта.

Очень важно, что в ходе обсуждения проекта Конституции СССР трудящиеся Абхазской АССР пересматривают свои обязательства, взятые в честь 60-летия Ве-

ликого Октября. Более десяти тысяч труженников Абхазии решили выполнить задания двух лет пятилетки к 7 ноября текущего года.

Глубокому обсуждению проекта способствует работа профсоюзных культурно-просветительных учреждений, систематически проводимые лекции, доклады, конференции и другие массовые мероприятия.

Вместе с тем в таких, например, трудовых коллективах, как Сухумский молочный и завод других важнейших кампания проводится без должной подготовки. Ряд профсоюзных организаций автономной республики не сумел мобилизовать свои

коллективы на преодоление отставания в выполнении государственных планов и заданий.

Президиум Совпрофа Грузии обязал Совпроф Абхазской АССР закрепить успехи в обсуждении проекта Конституции СССР, резко улучшить пропаганду и разъяснение этого исторического документа.

Профсоюзными организациями республик предложено использовать трудовой и политический подъем, вызванный обсуждением проекта Основного Закона нашего государства, для мобилизации трудящихся на безусловное выполнение высоких обязательств, взятых в честь 60-летия Великого Октября.

## ВНОШУ ПРЕДЛОЖЕНИЕ

### Дополнение оправданно

Активно обсуждают проект Конституции СССР труженники нашего управления. Нам кажется, что статью 18, которая касается, в частности, использования земли и поэтому близка мелiorаторам по роду их деятельности, следует несколько дополнить.

В ней говорится: «В интересах настоящего и будущих поколений в СССР принимаются необходимые меры для охраны и научно обоснованного, рационального использования земли и ее недр, растительного и животного мира, сохранения в чистоте воз-

духа и воды, обеспечения воспроизводства природных богатств и улучшения окружающей человека среды». После тщательного обсуждения этой статьи в коллективе управления мы пришли к выводу, что ее содержание было бы полнее и шире, если в конце дополнить ее слова-

ми: «дальнейшего широкого развития мелiorации в целях повышения урожайности сельскохозяйственных культур».

Это дополнение оправданно огромным значением мелiorации в деле эффективного использования основного нашего богатства — земли.

В. САНИКИДЗЕ, главный инженер Колхидского управления Министрства мелiorации и водного хозяйства Грузинской ССР.

## «РУДЕ ПРАВО»: ДРУЖБА ПОМОГАЕТ

Ученые и специалисты Руставского Всесоюзного научного и проектного института (ВНИПИ) «Автоматпром» разрабатывают проекты автоматизированных систем управления производством и технологическими процессами для металлургической промышленности Чехословацкой Социалистической Республики. Они будут внедрены на крупных металлургических предприятиях городов Хомутов, Острава и других.

Чехословацкие друзья высоко оценили разработки грузинских ученых. Орган ЦК КПЧ — газета «Руде право» опубликовала статью «Дружба помогает». В ней говорится, что творческое сотрудничество специалистов двух братских стран способствует дальнейшему развитию металлургической промышленности Чехословакии. В статье подчеркивается большой научный и технический уровень разработок коллектива руставского института.



## ЗЕМЛЯ И ЛЮДИ: ЛЕТНИЕ ЗАБОТЫ В САДУ — «СТРЕЛА»

Горячие дни у саловодов Шавшвебского совхоза Горьковского района — в разгаре сбор косточковых и ранних семечковых плодов. Выращивая урожай фруктов позволяют рассчитывать на выполнение повышенных обязательств, принятых в честь 60-летия Великого Октября. Борьбу за высокий урожай

юбилейного года здешние садоводы начали еще минувшей осенью. Обработка почвы и предохранение от морозов каждого дерева на всей площади садов (а их в хозяйстве 1.243 гектара, из которых — 890 плодonoсящие), другие агротехнические мероприятия — все было проведено в срок и на должном

уровне. Весной и летом немало пришлось потрудиться, чтобы ликвидировать очаги заболевания плодовых, обеспечить растения влагой. Ныне забота номер один — темпы и качество сбора плодов. И об этом в хозяйстве позаботились загодя, подготавливая все для того, чтобы

провести сбор быстро и без потерь. Второй год в садах совхоза работает машина «Стрела» ВОС-25. — Используем мы ее на сборе косточковых плодов, — говорит директор совхоза Н. Ониашвили. Не говоря уже о том, что машина экономно высвобождает около 45 человек, она несколько не ухудшает качество плодов. С ее помощью мы собираем по 10 тонн за смену. В яблоневых садах основная нагрузка приходится на ручной сбор. Для стимули-

рования труда сборщиков совхоз ввел дополнительную оплату: за каждые сто килограммов плодов, собранных сверх нормы и не поврежденных при сборе, рабочий получает доплату. Премияльная система, в основу которой положено качество, введена также для водителей автомашин, трактористов и подсобных рабочих. Всем работникам хозяйства на время уборки урожая предоставляется также бесплатное питание.

Экономисты хозяйства в подсчетах, что введение новых форм материального стимулирования позволило в среднем на десять процентов увеличить производительность труда на сборе. По 800—1.000 килограммов плодов при норме 300 собирают рабочие совхоза Ш. Мунцишвили, Л. Бестазва, М. Циррашвили. В социалистическом соревновании лидерство среди агроуправлений прочно удерживает ферме управления, возглавляемое М. Ваншвили. Страда шавшвебских садоводов набирает темпы.

А. ТАБАТАДЗЕ, [Корр. «Заря Востока»].

К АВГУСТОВСКИМ КОНФЕРЕНЦИЯМ УЧИТЕЛЕЙ

С 25 августа в республике проходит традиционные конференции учителей, в которых принимают участие руководители местных партийных и советских органов. Участники конференций обсуждают насущные задачи школы в новом учебном году, связанные с требованиями нашей партии совершенствовать дело обучения и воспитания подрастающего поколения, с подготовкой 60-летию Великого Октября и обсуждением проекта Конституции СССР.

ГОТОВИТЬ К ТРУДУ

Статья 40 проекта Конституции СССР посвящена праву граждан Советского Союза на труд. Она включает в себя право на выбор профессии, рода занятий и работы в соответствии с призванием, способностями, профессиональной подготовкой, образованием и с учетом общественных потребностей. Большую долю ответственности за выбор молодым человеком профессии несет школа. Она призвана помочь выпускникам найти свое место, предостеречь от возможных ошибок. Важнейшая роль в этом деле принадлежит трудовому воспитанию. Учащиеся нашей школы работают на учебно-опытном участке, принимают участие в субботниках, а в период летних каникул старшеклассники объединяются в производственные бригады. Но для профориентации этого недостаточно. Надо одновременно расширять кругозор школь-

какие специальности нужнее всего Родине. Несомненно, и школе предстоит улучшить свою работу, повысить уровень подготовки учащихся в свете требований IV съезда учителей Грузии. Особое внимание необходимо обратить на улучшение деятельности технических кружков, на вовлечение школьников в местные и республиканские соревнования по разным предметам. Профориентальная ориентация — дело не только важное, но и весьма сложное и тонкое. Вот почему мы хотим вести его не по догадке, а на основе научных выводов и рекомендаций, накопленного в стране опыта. Помочь школе в этом — дело органов просвещения и научных учреждений. Г. ТАВХЕЛИДZE, директор средней школы имени В. В. Маяковского поселка Мзаквский.

ВМЕСТЕ С РОДИТЕЛЯМИ

Многие школы накопили хороший опыт работы с семьей. Ряд интересных мероприятий намечают и проводят, например, совет содействия семье в школе при Сухумском физико-техническом институте, родительский комитет сукхумской школы № 6 не раз оказывала воздействие на нерадивых, недисциплинированных учащихся с помощью своего родительского комитета. Хорошие результаты дает обращение родительского комитета сукхумской школы № 14 в партийные организации по месту работы родителей учащихся. Надо отметить, что партийные организации министерств здравоохранения и финансов Абхазской АССР, швейной фабрики, пединститута, завода «Сухумприбор» придают большое значение воспитанию и обучению детей своих работников. Они не раз рассматривали эти вопросы на партийных собраниях, заседаниях партбюро. Однако для того, чтобы родители и общественность могли реально помочь школе в воспитании детей, им необходим определенный минимум педагогических знаний. Дать этот минимум — задача школы. Интересный опыт накоплен в школе № 10 имени Н. Лаврова. Здесь уже несколько лет действует родительский университет, где проводятся лекции, беседы, устраиваются научно-практические конференции, тематические вечера, диспуты. В этой связи, думаем, было бы полезно в существующем в Сухуми народном университете научно-педагогических знаний до-

А. КАРЧАВА, кандидат педагогических наук, заслуженный учитель Абхазской АССР.

ПЯТЬ С МЯСЕТЫ

К итогам XI съезда КПК

Как уже сообщалось, 20 августа в Пекине было объявлено, что с 12 по 18 августа состоялся XI съезд КПК. Из материалов китайской печати не видно, чтобы съезду предшествовало проведение местных партийных конференций. В дни работы съезда, проходившего, как и два предыдущих, в закрытом порядке, его ход в прессе не освещался. Спустя несколько дней после окончания съезда были опубликованы политический отчет, с которым выступил Хуа Го-фэн, доклад Е Цзинь-ина об изменениях в уставе партии, значительное выступление Дан Сиюна, а также политическая резолюция съезда и новый устав КПК. Избран новый состав Центрального Комитета КПК и Политбюро ЦК КПК.

В качестве теоретической основы деятельности КПК провозглашаются прежде всего установки Мао Цзэ-дуна о «продолжении революции при диктатуре пролетариата», о классовой борьбе в условиях социализма, о скачкообразном развитии экономики, о проведении в дальнейшем еще много раз «культурных революций», о подготовке к войне и т. д. Члены партии призываются из поколения в поколение «решительно защищать знамя председателя Мао Цзэ-дуна», ибо это, мол, «касается не только исхода дела революции в нашей стране, но и общей судьбы народов всего мира». В материалах съезда вина за провалы в экономике возлагается на «четверку», признается, что в области экономики «потеряно много дорогих времени», сложилась обстановка «застоя и даже спада в производстве», содержится призыв «наверстать упущенное время». Отмечается также тяжелое положение, сложившееся в области науки, культуры, образования. Из документов съезда видно, что вопросы социально-экономические и о программе детально не обсуждались, не были выданы конкретные показатели развития народного хозяйства страны. На съезде было объявлено, что несколько позднее будет проведена сессия Всекитайского собрания народных представителей.

Судя по документам, съезд отразил ход борьбы в послемаоцзэдуновском руководстве, во время которой были отстранены наиболее одиозные выдвигенцы «культурной революции». Внимание съезда было сконцентрировано на вопросе о разгроме «группы четырех». Указывается, что эта группа предпринимала попытки «узурпировать верховную власть в партии и государстве», «повернуть вспять колесо истории и реставрировать капитализм в Китае», «полностью ревизовать идеи председателя Мао Цзэ-дуна». Между тем известно, что «четверка» действовала под непосредственным руководством самого Мао Цзэ-дуна. В докладе поставлена задача широким фронтом развернуть «народную войну» для углубленного разоблачения и критики линии «четверки», максимально изолировать «четверку» и ее сообщников, нанести по ним сосредоточенный удар. Говорится, что это — «длительная и еще более трудная задача». Хуа Го-фэн подчеркнул, что КПК поразена «буржуазной фракционной борьбой», что в ней широко распространены «очковитирство, беспринципное лавирование и политическая спекуляция». Отмечается, что «на дальнейшем пути» еще будут зигзаги.

Международная обстановка характеризуется как «исключительно благоприятная» в связи с тем, что «наряду с дальнейшим нарастанием факторов революции замечают нарастают и факторы войны». Подвергается резким нападкам политика разрядки, отстаивается тезис о «неизбежности войны». Другими словами, курс на войну, эллингирование войне продолжается, что противоречит воле народов, в том числе и китайского. Никто, не пове-

К египетско-ливийским отношениям

КАИР, 26 августа. (ТАСС). Газета «Аль-Ахбар» сообщает, что в результате посреднических усилий председателя Организации освобождения Палестины Я. Арафата достигнуто договоренность о встрече египетских и ливийских ответственных лиц в Эс-Салламе на ливийско-египетской границе. Официальный военный представитель АРЕ сообщил, что состоялся обмен мнениями и ливийскими военными, захваченными в плен во время вооруженных столкновений на границе между двумя странами в июле с. г.

Обострение обстановки в Ливане

БЕИРУТ, 26 августа. (Корр. ТАСС). Обстановка в Ливане остается напряженной. События в горном районе Шуф, где в результате вооруженных столкновений и между мусульманами и христианами были убиты и ранены десятки людей, вчерашний взрыв на овощном рынке в центре Беirutа и непрекращающиеся вооруженные столкновения на юге Ливана свидетельствуют об активизации тех сил, которые не заинтересованы в стабилизации и нормализации положения в стране. Несмотря на это, руководство консервативного ливанского фронта призвало командиров вооруженных отрядов право христианских сил на сборы. Вместе с тем в течение прошлой ночи право христианские военные формирования атаковали позиции национально-патристических сил и ПДС в районе населенных пунктов Айн-Ибль и Фрайдис. Их действия были поддержаны онем израильской артиллерии, в результате чего среди мирных жителей этих деревень 8 человек убиты и многие ранены.

снего движения сопротивления в Шторе. На состоявшейся здесь встрече премьер-министра страны С. Хосса с министром внутренних дел С. Сальманом и руководством служб безопасности было заявлено, что ливанские власти будут строго пресекать всякие попытки саботажа усилий по наведению порядка и нормализации обстановки в стране.



С ТЕЛТАЙПНОЙ ЛЕНТЫ

▲ СОФИЯ. В Барне открыта выставка советского политического плаката, посвященная 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции. Демонстрируется 40 наиболее известных политических плакатов, выпущенных начиная с октября 1917 года. Они объединены общим девизом: «Партия — ум, честь и совесть нашей эпохи».

▲ ЛИССАБОН. Премьер-министр Португалии М. Соареш объявил о новых экономических и валютно-финансовых мерах «чрезвычайного характера». Согласно решению правительства, сказал М. Соареш, вводится «сплавляющий курс» португальского эскудо. Сокращаются на 10—20 процентов бюджетные расходы как по линии национализированного, так и частного сектора экономики. Он также сообщил о значительном повышении цен на бензин и нефтепродукты.

▲ ВАШИНГТОН. Официальные заявления представителя администрации США о намерении ограничить продажу американского оружия за границу отнюдь не подкрепляются конкретными делами. Соединенные Штаты продолжают наращивать объем военных поставок иностранным государствам. Лишь за один день 25 августа Пентагон объявил о намерении поставить в Иран, Австралию и страны Западной Европы вооружения, боевой техники и услуг в подготовке военных специалистов на сумму в 1,1 миллиарда долларов.

▲ ПАРИЖ. Новую провокацию совершили неонацисты в день празднования 33-й годовщины освобождения французских столиц от фашистских оккупантов. Подожжена или бомба взорвалась в здании вокзала Монпарнас. Немалые потери понесли в агитации Франс Пресс, заявил, что атакам отменили освобождение Парижа. Они назывались членами неонацистской «группы Пайпера».

▲ СТАМБУЛ. Сильнейшие лесные пожары уничтожили более трех миллионов деревьев в лесном поясе Стамбула. В последние дни пожары охватили еще 300 гектаров леса. За истекшую неделю в Турции официально зарегистрировано около ста крупных очагов огня, многие из которых продолжают распространяться, несмотря на усилия пожарных и вызванных им на помощь военных подразделений.

(ТАСС, 26 августа).

ЗНАКОМСТВО С ГРУЗИЕЙ

В течение нескольких дней в Тбилиси находились заместитель Премьер-министра правительства Румынии Румыни, министр сельского хозяйства и пищевой промышленности Анджело Минкулеску. Гость из Румынии ознакомился с достижениями республики в области экономики и культурного строительства, с жизнью и бытом грузинского народа. Товарищ Минкулеску с большим интересом рассмотрел реконструированное здание Государственного академического театра оперы и балета имени З. Палиашвили, побывал в музее под открытым небом, Государственным музеем искусств Грузии, осмотрел достопримечательности Тбилиси и Мцхета.

26 августа заместитель Премьер-министра Социалистической Республики Румынии, министр сельского хозяйства и пищевой промышленности Анджело Минкулеску отбыл из Тбилиси в Киев. На Тбилиском аэродроме румынского гостя провожали первый заместитель Председателя Совета Министров Грузинской ССР, министр иностранных дел Грузии Ш. Кикадзе, секретарь ЦК КП Грузии Дж. Патишвили, заместитель Председателя Совета Министров Грузинской ССР З. Геллашвили, министр заготовок СССР Г. Золотухин, ответственный работник ЦК КПСС А. Сын, министр заготовок Грузинской ССР Ш. Чанувадзе, управляющий делами Совета Министров Грузинской ССР З. Ахведиани, первый заместитель министра заготовок Грузинской ССР Г. Азгурашвили, другие официальные лица.

Вместе с Анджело Минкулеску в Тбилиси вылетели сопровождающие его в поездке по стране первый секретарь посольства Румынии в СССР И. Орера, заместитель министра заготовок СССР В. Колобаев.

(ГрузинФОРМ).

За успехи в коммунистическом воспитании молодежи

Центральный Комитет ЛКСМ Грузии подвел итоги осмотра комсомольских организаций республики за первое полугодие 1977 года. По итогам осмотра переходящие Красные знамена ЦК ВЛКСМ «За успехи в коммунистическом воспитании молодежи» присуждены Цапльубской городской организации комсомольской организации республики. Этой высокой награды они удостоены за успешное осуществление решений XXV съезда КПСС, широкое развертывание движения «Патристическая эстафета» и качества «энтузиазм и творчество молодежи», соревнования за право подлинно назвать рапорт Ленинского комсомола ЦК КПСС и 60-летию Великого Октября.

Была отмечена целеустремленная организаторская и политическая работа, проводимая Тбилисской, Ручатской, Тибильской, Чугуртской городскими, Зестафонской, Зугдидской, Горийской, Махарадзевской, Самградской, Сачхерской, Сигнахской, Терской, Цаленджикской районными комсомольскими организациями по претворению в жизнь решений XXV съезда КПСС и достойной работы ЦК КПСС Великого Октября ЦК КПСС Грузии принял и сведено, что Абхазский, Аджарский и Юго-Осетинский объемы комсомола присудили переходящие Красные знамена ЦК ВЛКСМ Гальской районной, Грузинского морского пароходства и Ленингорской районной комсомольской организации.

(ГрузинФОРМ).

В МИРЕ БЕСПРАВИЯ

РАБОТОТОРГОВЦЫ ИЗ АРИЗОНЫ

Они живут в хижинах, построенных из листов картона или ящиков для упаковки апельсинов, среди мусора и бесчисленных роев мух. Работают от зари до зари за ничтожную плату. Таков удел сельскохозяйственных рабочих, вывозимых в Соединенные Штаты из Мексики наделы до легких прибылей плантациями. Судя хорошие заработки, вербовщики сажают мексиканцев в грузинские, ведут к американской границе. Бедняки совершают затем печальный по трудности «марш-бросок» по пусты-

стне. Тех, кто не в состоянии его завершить, безжалостно бросают умирать от голода и жажды под лучами палящего солнца. Те же, кто все-таки добивается до плантации, завидуют погибшим при переходе. То, что встречается им по прибытии на место, нельзя назвать жизнью. Это — существование, недостойное человека, полное ежедневных страданий и лишений. Беспощадный изнурительный труд, изнурительная надсмотрщина, произвол вооруженных охранников, которые пресекают любую попытку к бегству. Когда сезон сбора урожая заканчивается, обманутых батраков снова загоняют в закрытые машины и отправляют севернее, в другие штаты, например, в Айдахо. И там снова заставляют трудиться на фермах. Тех же, кто оказывается «лишним», кому уже не могут найти «работы», современные работодатели просто сдают иммигранционным властям. Естественно, что за нарушение законов об иммиграции вынуждены расплачиваться мексиканцы.

ОПАСНОЕ РЕШЕНИЕ

КАНБЕРРА, 26 августа. (ТАСС). Здесь официально объявлено о снятии запрета на разработку месторождений и экспорт урана, введенного четыре года назад правительством лейбористов. В Австралии, как известно, находится 20 процентов всех разведанных мировых запасов уранового сырья (исключая социалистические страны). Его стремятся приобрести такие страны, как США, Япония, ФРГ.

Решение правительства либералов-аграриев возобновить разработку и экспорт урана было встречено мощной волной протестов населения. «Мы не хотим, чтобы австралийское ядерное сырье было использовано в военных целях», — заявляют представители прогрессивной общественности. Председатель австралийского совета профсоюзов Р. Хоук потребовал проведения общенационального референдума, на котором народные массы могли бы высказать свое отношение к этой проблеме.

При отправке первой партии урановой руды из порта Брисбен власти вынуждены были прибегнуть к помощи усиленных нарядов полиции. Демонстранты блокировали железнодорожный путь, по которому в порт подвезли ядерное сырье, предвзвешиваясь для отправки в Соединенные Штаты. Только

Об одной из таких плантаций в штате Аризона «Эрроухед» рассказывала читателям группа американских журналистов, расследовавшая в течение шести месяцев коррупцию и злоупотребления в этом штате. Сотрудники 27 газет США занялись этим в память корреспондента газеты «Аризона рипаблиц» Дона Воллаза, который погиб, собирая материалы, разоблачающей незаконные махинации «сильных мира сего» в Аризоне.

Эксплуатация иностранных рабочих — чрезвычайно прибыльное, хотя и противозаконное дело. Иммигрантам можно почти ничего не платить, заставляя жить в нечеловеческих условиях, так как на них не распространяются даже те весьма ограниченные законы, которые заставляют интересоваться американских рабочих. Так, на плантации «Эрроухед» из нищенской зарплаты батраков вычитают почти половину за скудное питание и за так называемое «страхование». В результате мексиканцам, тащим на заработки, остается возвращаться на родину с пустыми руками.

Роберт Голдуотер и члены семьи Мартин, с которыми беседовали журналисты, категорически отрицают, что на плантации используется труд мексиканцев. Однако они вынуждены были признать, что их уверенность основывается лишь на словах надсмотрщика, так как сами они никогда в «Эрроухед» не бывали. Характерно и то, что, как только репортеры проявили интерес к плантации, на местные биржах труда впервые за все время существования компании «Голдмар» появились объявления о наличии на плантации рабочих мест.

«Властям прекрасно известно о положении на плантации, — пишет «Ньюсдей». — Однако все попытки поставить под контроль использование там труда иностранцев оказались бесплодными». Да и кто делал эти попытки? Нью-Йорк.

А. ВОРОНИН, Корр. ТАСС.

